



天鄰基金會通訊

天鄰基金會：香港銅鑼灣謝斐道 408-412 號華斐商業大廈 1401 室

電話：2794 9400 傳真：2794 3900 電郵：info@hisfoundation.org.hk 網址：www.hisfoundation.org.hk

2015/5

有了祢異象

蔡志強牧師 深水埗浸信會主任牧師

(2015 年 1 月 18 日天鄰周年感恩崇拜講道內容錄音節錄)

路加福音十三章 18-30 節提及「小」，有兩個比喻。一個是用芥菜種比喻天國，芥菜種很小很小；另一個是用麵酵比喻天國，把麵酵加到麵粉中，它就隱藏了，不會顯露出來，但卻能發揮作用。不過，有時候「小」不一定是我們喜歡的。我回想天鄰的工作，很有意思、受惠的人不少。不過相對於中國十三億人及全球七十億人，這數字還是十分細小。

我們所受的教導，對「小」有時候也不讚賞。有些小教會或會有種自卑感。隱藏也不大討好，要外向點才可創出機會。

不過，微小或隱藏是
否一定不好的呢？應該不是，人與事物的價值並不是以大小來量度的。至於隱藏，有時是需要的，天國也有這個特性。路加福音十三章的兩個比喻，是刻意描述芥菜種的細小，但沒有刻意描述它怎樣長大；這細小的芥菜種的作用多大，是沒法由它的尺碼預計的。

麵酵好像隱藏了，但它發揮功用時，是沒法想像的；「好比麵酵、有婦人拿來藏在三斗麵裡、直等全團都發起來。」

今天我們分享上帝的國度，從上帝的國度想到天鄰的工作。

聖經裡撒該是矮小的，聖經中對他的描述表示他是被藐視、被貶低的。但當撒該遇到主之後，他的生命完全改變，他若訛詐了誰，就還他四倍。律法不需他還這麼多，他做到比律法更高的層次，他的悔改是以行動來配合的。他本來矮小，但在基督裡就化成大用，我們敬愛的耶穌基督更加如此。祂的生命並不顯眼，祂

在馬槽出生，祂隱藏在世上三十年才讓人看到祂就是道路、真理、生命。祂在人世最初的三十年，其後被人談論為：「祂有什麼特別，祂的兄弟姊妹也是和我一起長大，祂只是木匠的兒子。」這樣的隱藏及不顯眼有其意義，我們未必完全明白，不過到了時候，就



蔡志強牧師



董事任育明陪伴來港就醫雲南大理病人盧有濤在感恩崇拜中分享

要顯現。祂的事奉只有三年半，很短，但正是在人世間、在我們的生命、在世界的歷史當中最大的貢獻。天國微小，但當它大的時候，我們沒法想像。

問題不是在乎我們有多大多微小，而是在乎我們是否忠心見證主。芥菜種忠忠心地泥土中長大，麵酵忠忠地生活在麵裡面，而不是放在罌裡，發揮不到它的功用。教會是基督徒群體，從來不是被世界重視的，彷彿對世界而言，這是隱藏的。雖然現在有越來越多教會想脫離隱藏的局面，但我們爭取的是我們生命的影響力。我們出外服侍，不是為了讓別人知道我們的存在。然而，有生命的影響力自然被上帝使用，發放出來；只是我們沒法預知主如何使用我們的微小及隱藏，來見證祂的榮光。

克理威廉為近代宣教之父，他爭取了很長時間，最終和他的家人去宣教。在東南亞地方，他的兒子病死異鄉，不過他仍很忠心。最初他無法想像基督教的宣教工作是從他開始，繼而不斷發展。



教育隊義工盧海安分享

與華人教會有關的，是馬禮遜，他是海外來華的第一個基督教傳教士。1807年他到澳門，來到中國的土地。他學習中文，七年後，他第一次帶人信主。七年是一段很長的時間，但如果沒有這七年的恆久堅持，就沒有第一個華人信主，就沒法發展到現在有很多的華人基督徒。



2015 天鄰感恩崇拜



鄒錫權 (右) 接受二十年服務獎



陳愛蓮 (右) 接受二十年服務獎

微小、隱藏叫我們自卑，覺得需要改變策略。現有很多宣教士在創啟地區，不可以名正言順做宣教士，只能隱藏地用生命宣講上帝。這些無名的傳道者，七年、十年，不在乎果效，而是在乎道成肉身，住在我們中間。天國真的很奇妙，天國不是計算人數，只在乎我們是否忠心，參與其中，發揮上帝的恩賜，造福這個世界。我們擁有的專業，如教育、醫療，是上帝放在我們的生命中，透過經歷、訓練，造福這個世界。我們微小、隱藏，不能預見有多大的貢獻，但這並不是我們要估計的；我們不可窒礙對上帝國度的信靠。

我不知道天鄰有多少義工，只認識好幾位。天鄰義工要做的工作對於全球的需要而言，所佔甚少；不過天鄰並不是微小。弟兄姊妹，繼續投入在天國建立的工程，就有福了。可能大家也有機會在工作中影響別人，服侍彷彿做在耶穌身上。

相信大家也很熟悉馬太福音二十五章的故事。義



輪椅隊義工陳俊僑 (右) 龐俊標 (左) 分享



章浩敏 (中) 及呂素嫻 (右) 接受十五年服務獎

人說：「什麼時候見你病了，或是在監裡，來看你呢？」耶穌回答說：「我實在告訴你們，這些事你們既作在我這弟兄中一個最小的身上，就是作在我身上了。」大家在耶穌身上做了很多工作，非常美好。我們很希望我們的受眾不但得到服侍，更是得到福音，這才是最永恆的價值。

我們不能注目在短時間的果效中。耶穌基督就是我們的榜樣，耶穌在世的時候，信主的人不多。祂傳福音、作見證、醫治，也不代表有很多人信主。耶穌順服上帝的差遣，做上帝要祂做的事；祂忠心事奉，教導、醫治，祂不會因為人數而催逼別人入教，祂不在乎人是否掌握真理；祂不在乎有多少人受了祂的恩惠及醫治而感謝祂。

弟兄姊妹，繼續忠於上帝的差遣，做應該做的事，讓神轉化大家手所作的工，化成天國的成果。上帝會親自動工，感動大家開拓不同的事工；最重要的是若我們得見異象，當聽憑主的差遣，盡心而為。願主祝福大家。



2005年參與駐馬店骨科隊
(右後往前第三位為作者)



2014年參與沁陽骨科隊
(病者右二為作者)

我的十載年華

陳慧萍 (護士 / 骨科隊隊員)

十年服侍

今年是天鄰骨科醫療團隊在河南沁陽服務十周年紀念，也是我參與天鄰服務十載年華。過去十年，我參與了九次骨科醫療主隊，六次覆診隊，十五次來回河南超過一百日的旅程，我付上我的假期、旅費、體力、專業知識，照顧住院病者三百多人、門診上千人。我獲得美國天鄰及香港天鄰共 20 多張出隊感謝狀、五年及十年的服務獎座，收到當地醫院、員工所贈送的禮物，以及病人的信件。然而，回顧十年點滴，又豈止這些？

學會哭泣

2005年三月，我第一次出隊駐馬店臭氣薰天的病房，窗外看過白雪飄飛，又遇上第一次震撼心靈的病人告別會。接着五年駐馬店旅程完結，來到沁陽，有些駐馬店病人追隨來到沁陽，我深深感受到對他們未完的責任，也延續了一份未了的情誼。從照顧病人、攀談、他們的感謝信、多次的瞭解，每名病人背後辛酸可憐的故事，使我們碰上的不單是一個個骨科病人，而是和命運拔河的生命勇士。看到在他們從踮着腳拉緊繩子不放又幾乎傾倒絕望之時，上帝伸手一拉，要他們從此站好，過得勝的生活。而一直為他們勞苦擔重擔的家人，也得以過一些較輕省的生活。我從他們的苦況、破碎的人生中，學習了哭泣的功課。如果不是真實去經歷痛與愛，學習基督的柔和謙卑，放軟內心真誠去進入別人的痛苦故事，讓它觸動心底而流淚，就不能夠感受上帝對人間悲苦從不輕看的造物心腸。學會哭泣，才能學會真摯去擁抱。



於 2015 年 1 月 18 日天鄰周年感恩崇拜中
接受十年服務獎

殷切期盼

和其他外科手術不同，骨科手術病人的康復是複雜而漫長的過程。病患者從決定手術到忍受手術的痛苦，再到帶著沈重石膏回家的千般不便，拆了石膏後又必須用上肢具或拐杖持續、堅毅地鍛鍊；有些甚至要年復年的手術改善，才有預期的好效果。這情況令骨科隊的工作沈重而勞累，且必須具耐性。但種種付出與關懷，經年的醫療照顧，病人都看在眼內。他們常心痛醫療隊員的辛勞，更懂為白白蒙主的恩惠而感恩。一些需要數度手術的病人及其家屬，年又年的住院和覆診，相處下都不單像醫療隊的鄰舍，更像遠房親戚，牽引着一份鄉情似的關係；上天似早已把我們連在一起。他們手術後不盡完美的每一步，都帶着每位醫療隊員的努力、奉獻者慷慨的支持；他們每一次站穩、自主提步或是腳底能正常著地走路的改變，是所有人殷切的期盼和從不放棄的耐性所成就的。而我也因著這份關鄉之情，既當完成又未完成的責任，驅動我經年不斷重複踏上這辛勤工作的旅程，樂此不疲。能和共同心志的弟兄姊妹同工，享受甜蜜團契，也是每次旅程我期待的事。

心靈療程

當我年復年，參與義務醫療工作，護理病人的同時，也接受上帝對我的心靈療程。我年少時生活有點挫折，又曾尋求骨科醫生的醫治，自此便帶著自己「不是正常人」的心態，一直很低調地生活。每次出隊，我旁觀很多病患者出身貧寒農戶，過著艱苦的生活，加上殘障的肢體，他們早已忘記應有的尊嚴。他們都很自卑，感受到自己是低人一等，否定自己的能力，



作者（右後二）與沁陽骨科隊員及醫院醫護人員

容易氣餒，甚至不相信別人會無條件愛他們。每次當他們軟弱地哭泣時，我也很容易跟著掉淚，因為我看到自己似曾相識的一面，一種潛藏在心底的苦澀，被提了出來。上帝卻讓我可以親眼看到藉著醫療隊工作，介入他們的人生，不單接納、醫治他們異於常人的骨骼，克奇復正，更滲入人心，修補裂縫、寄存愛與盼望。上帝好像藉此一次又一次告訴我，無論我和他們，殘障與否，一樣配得和正常人一樣，有權過著美滿幸福的生活，甚至因為攻克己身，活出比別人更精彩的人生。

厚重河南

我雖然每年也踏足河南，卻沒有在這個曾經是中國多個朝代定都的省份旅遊，只到過駐馬店和沁陽，爬過嶺呀山、神農山，遊過薄山湖。未曾好好閱讀河南的歷史，卻因天鄰醫療隊工作，可以在河南歷史及當地貧農家庭的生活故事中留下一筆。近年每次出隊從鄭州到沁陽路上，先見到黃河沿岸流淌，再看到農田阡陌，延綿不斷。這塊土地，無論豐富或貧瘠，都是主定意要恩典臨在的土地。我有幸十年之間，被差遣在這地作主的工作。我在這裡哭過、笑過、病過、痛過、感動過，看到自己在這條從未折返的路上光影交輝下成長，青春消逝，但是這條路必須如此跋涉；以愛還愛，美好年華必須如此奉上。

在此感謝介紹我參加天鄰基金會義務服侍的陳麗紅，及這十年同行無間的三位主內肢體：劉漢杰、區美仙和關淑敏。



沁陽骨科病人的喜悅是很大的回報

輪椅隊的啟發

譚健業 (營業員 / 輪椅小組成員)



作者 (左三) 參與 2014 年安陽輪椅隊



最初知道輪椅隊的事是幾年前有一次聽到團友秀霞的分享，從錄像中看到一個個受助者得到輪椅時的喜悅，深受感動；感動不如行動，更希望有份參與其中，但一直忙於工作未能安排。到了 2013 年，因工作崗位的轉變，時間的配合，我和太太及小兒終於有機會一同參與短宣事奉。我們雖然為此次行程做了一些準備，但畢竟是第一次到內地為見證神而工作，心情既緊張又興奮。到了出發那天，義工隊一行十八人在機場集合後，第一件事便是到祈禱室，為旅途平安及各人的需要祈禱。抵達鄭州機場後，我們轉車到達河南省湯陰縣，這正是岳飛的故鄉。

經過第一天的組裝工作後，我對此事奉有點感受。因為組裝的工作使人疲倦，我問為何不預先裝備妥當及直接把完整的輪椅送到有需要的人手中。到了第二天，因對組裝工作熟習多了，辛勞的感覺也減少了，但心中的疑問仍未完全消除。直到探訪受助者時，我們親手把一輛輛的輪椅送到有各種不同殘障的



作者 (中間) 喜見受助者歡顏

人手中，在過程中我們需要做一些記錄，從中我接觸了一些從小就因腦癱而行動不便、亦有因意外和各種病患而導致傷殘的人，當中有些因家人沒有能力照顧而需長時間臥床，未能到戶外行走。他們的希望很簡單，就是往外面走走、看看天空、曬曬太陽、減輕家人負擔。看到這一個個受助者的情況，我開始感受到為何要一支一支螺絲，把一輛一輛的輪椅組裝起來：我看到的不是我們小小的努力，而是每輛輪椅帶給每位受助者大大的改變。

轉眼間，今年已是第三年參與輪椅隊，每次出隊總是有一些不可預測的事在等待我們。和一群陌生的弟兄姊妹為同一目標一同努力事奉，一同經歷神的保守和帶領，使我們更能明白神的愛。祈望在下一輪輪椅隊與你同工。

受助大學生書信

您們好！我已成功申請到美國的 Ph.D，學校是美國田納西州的田納西大學，所學的專業是農業生態。今年 8 月，我會去那邊開始博士學習。

能申請到這樣的機會我十分珍惜，會努力在博士階段作出驕人的成果。同時我很感激 Polly 阿姨和天鄰各位老師們。能擁有今天這樣的收穫，與天鄰對我的資助、支持和關愛是密不可分的。我很感激我可以幸運地參加 2013 年和 2014 年的夏令營，每次都深刻地感受到天鄰帶來的溫暖和關愛，讓我更有能量的去做事情。去年劉老師的講座和生命樹活動，對我的影響很深遠，還有好多好多其他的事情。天鄰對我的影響深入到了我的性格的形成中，讓我也一直信善，對遇到的人都很真誠相待，對自己能做的可以幫助別人的事都勤快地去做，自己也收穫了快樂。

我期待在博士學習完成後可以回來，國內的農業安全可持續生產，和農田生態是更需要我的研究和工作的。曉帆今年也成功申請到了美國的 Ph.D。如果可能，我們都是很期待可以和學弟和學妹們分享一下我們的這些經驗。

梁婉婉

2015 年 3 月 23 日



梁婉婉（左二）及張曉帆（右一）
參加 2013 年青少年夏令營

非常感謝天鄰基金會一直以來的幫助。我目前已經拿到了美國 The Scripps Research Institute 的 Ph.D 全獎錄取，將要在今年 8 月份赴美國攻讀生物學的博士學位。能夠取得這樣的成績，其中很大部分要歸功於天鄰基金會、姚阿姨和天鄰各位叔叔阿姨們的無私關懷和幫助。

我將會在攻讀博士學位期間繼續努力，能夠在回國後為中國的生物領域的發展盡上自己的力量。我也會在將來積極從事公益事業，幫助那些需要幫助的人。

去年很遺憾沒辦法抽出時間參加天鄰基金會在河南洛陽舉辦的夏令營活動，如果今年天鄰還將舉辦這樣的活動，我將盡量安排時間參加，和同學們分享自己的故事。

張曉帆

2015 年 3 月 24 日

感恩事項

醫療

廣西省柳州市唇顎裂隊

日期：2014年11月23日至29日

地點：柳州婦幼保健院

隊員人數：14人

手術人數：16人

河南省沁陽市骨科覆診隊

日期：2014年12月27日至29日

地點：沁陽紅十字會醫院

隊員人數：5人

覆診病人：35人

印尼楠榜省唇顎裂隊

日期：2015年3月8日至14日

地點：基督教喜樂醫院

隊員人數：6人

手術人數：22人 44台

雲南省大理市骨科隊

日期：2015年3月15日至28日

地點：大理市第二人民醫院

隊員人數：33人

手術人數：49人 109台

門診人數：156人

物理治療：118人

肢具：73件

河南省安陽市骨科隊

日期：2015年4月12日至4月18日

地點：安陽市第二人民醫院

隊員人數：14人

手術人數：14人

雲南省大理市手外科隊

日期：2015年4月19日至26日

地點：大理市第二人民醫院

隊員人數：15人

手術人數：15人

教育

河南省固始縣及洛陽探訪隊

日期：2015年3月31日至4月4日

地點：河南省固始縣及洛陽市

隊員人數：2人

探訪固始縣3間小學和洛陽樂川縣1間小學。

另外探望了固始縣和洛陽市共145名受助高中學生。



輪椅小組成員、義工及天鄰同工

代禱事項

- 3月份田淑珍姊妹履新擔當行政主任一職及葉鳳霞姊妹重返天鄰並出任教育幹事，求主使用兩位在這裡的服侍。
- 3月底董事會正式通過成立輪椅小組，成為醫療及教育以外另一事工小組。其核心成員於去年10月誕生，由天鄰董事任育明擔任組長。
- The Fan Family Charitable Trust 去年10月同意以1:1配對捐款方式資助滑縣二中100名學生。感謝神和弟兄姊妹的支持，今年2月已達標籌得港幣314,100元。求主使用捐款幫助這100名貧窮優秀的學生。

2015年出隊日期

醫療

5月11日至15日	康復科	江蘇省揚州市
5月17日至23日	輪椅	河南省蘭考縣及汝南縣
5月24日至30日	唇顎裂科	江蘇省揚州市
7月尾	輪椅	^ 新疆烏魯木齊市
8月24日至30日	唇顎裂科	* 印尼楠榜省
9月6日至12日	骨科	△ 河南省安陽市
9月13日至24日	骨科	河南省沁陽市
9月13日至19日	輪椅	河南省焦作市及新鄉市
10月26日至30日	康復科	江蘇省揚州市
11月3日至16日	唇顎裂科	馬達加斯加
11月22日至28日	唇顎裂科	廣西省柳州市
11月29日至12月5日	骨科	河南省沁陽市

* 印尼唇顎裂隊只招募麻醉科醫生及手術室護士

日期可能有更改，報名時請先致電天鄰辦事處

△ 地點及日期可能有更改，報名時請先致電天鄰辦事處

^ 額滿

教育

7月19日至25日	青少年夏令營	河南省安陽市
7月25日至8月2日	英語教師培訓班	河南省安陽滑縣
10月22日至31日	英語教師培訓班	河南省安陽湯陰縣

奉獻方法

- 劃線支票抬頭「天鄰基金會有限公司」或「HIS FOUNDATION LTD.」
- 現金存入香港上海匯豐銀行戶口「042 - 1 - 049479」

** 請將支票或銀行存根寄回本會，憑收據可於香港申請減免稅款。



三月印尼楠榜省唇顎裂隊